

# **ТАМОЖЕННЫЕ ОРГАНЫ– КАК КЛЮЧЕВОЙ ИНСТРУМЕНТ ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И СТАБИЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Бенецкая Н.Л., Хацкевич Г.А.

Белорусский национальный технический университет

Современная таможенная служба Республики Беларусь находится под объективным воздействием региональных и международных вызовов и тенденций, оказывающих непосредственное влияние на ее развитие и, в конечном итоге, на результаты работы и обеспечение безопасности в сфере внешнеэкономической деятельности государства.

В этих условиях поэтапная модернизация и совершенствование таможенной службы в целях соответствия современным вызовам и угрозам видится важным элементом обеспечения безопасности белорусского контура таможенной границы Евразийского экономического союза, развития внешнеэкономических связей Беларуси с иными государствами и национальной экономики, в целом.

Экономическая безопасность - это система мер или комплекс экономических, геополитических, правовых и иных условий, направленных на защиту общенациональных интересов в сфере экономики, которые оказывают регулирующее воздействие и активно противодействуют внешним и внутренним угрозам; обеспечивают защиту жизненно-важных интересов страны в отношении ее ресурсного потенциала; создают внутренний иммунитет и внешнюю защищенность от дестабилизирующих воздействий; обеспечивают конкурентоспособность страны на мировых рынках и устойчивость ее финансового положения; обеспечивают достойные условия жизни и устойчивое развитие личности.

Основными методами обеспечения экономической безопасности в рамках Таможенного союза являются повышение эффективности взаимодействия таможенных служб стран-участниц и заключение международных соглашений, позволяющих привлекать к ответственности нарушителей таможенного законодательства союза. Соглашением определен порядок информационного обмена и организации взаимодействия между таможенными службами государств-членов Таможенного союза при расследовании уголовных и административных дел.

Эффективность работы национальных таможенных органов напрямую связана с интеграцией и кооперацией с таможенными и всеми правоохранительными службами Евразийского Экономического Союза.

Стратегическими целями таможенной службы Республики Беларусь

определены: обеспечение экономической безопасности страны, оперативное реагирование на возникающие риски и угрозы в сфере таможенного дела, достижение полноты сбора в бюджет платежей, контролируемых Государственным таможенным комитетом, создание благоприятных условий для ведения бизнеса на основе повышения качества и результативности таможенного администрирования при оптимизации расходов на обеспечение деятельности.

Государственным таможенным комитетом разработаны Основные направления развития таможенной службы Республики Беларусь на 2016–2020 годы и на прогнозный период до 2025 года, а также индикаторы оценки выполнения задач, поставленных в Основных направлениях и Программе мер по их реализации.

Документ базируется на поручениях Главы государства, международном опыте и тенденциях развития таможенного дела в существующих и прогнозных условиях, долгосрочных договоренностях международного уровня, концептуальных подходах Всемирной таможенной организации к построению эффективной таможенной службы, научных прогнозах устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь.

В приоритетном порядке учитывались задачи по защите интересов Республики Беларусь в условиях Евразийского экономического союза, использования преимуществ, которые дает белорусским субъектам хозяйствования свобода перемещения товаров на общей таможенной территории. ..

В Основных направлениях развития таможенной службы Республики Беларусь на 2016–2020 годы и на прогнозный период до 2025 года стоят конкретные задачи, тесно увязанные с интересами бизнес-сообщества:

1. дальнейшее совершенствование электронного таможенного декларирования и развитие системы автоматического выпуска товаров;
2. сокращение времени совершения таможенных операций;
3. повышение транзитной привлекательности.

ГТК выполняет прогнозные показатели по сбору платежей в бюджет на 100%. Речь идет именно о прогнозе, исходя из данных о работе экономики, бизнеса и понимания, на какие цифры по итогу года возможно выйти. Повышение транзитной привлекательности Беларуси и создание комфортных условий для бизнеса в 2017 году уже позволили увеличить отчисления в бюджет почти на \$250 млн по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

С 1 января 2018 года Таможенный кодекс Евразийского экономического союза станет полноценным документом, которым будут руководствоваться в своей работе таможенные органы Республики Беларусь,

Таким образом, Таможенный кодекс Евразийского экономического союза и проводимая на его основе таможенная политика - мощный инструмент в руках государства, призванный для обеспечения национальной экономической безопасности и успешного международного экономического сотрудничества.

**Литература :**

1. Закон РБот 18 октября 2016 г. № 431-З.О республиканском бюджете на 2017 год.
2. Рабочая встреча Президента РБ Лукашенко А.Г. с председателем ГТК РБ Сенько Ю.А.
3. Таможенный кодекс Таможенного Союза
4. Средства массовой информации и интернет- источники